

## · 论 著 ·

# 扩张超薄穿支皮瓣在修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损中的应用价值

唐中华

长沙市中医医院（长沙市第八医院） 湖南长沙 410000

**【摘要】目的** 研究扩张超薄穿支皮瓣在修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损中的应用价值。**方法** 回顾性分析2015年7月至2016年7月我院收治的面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损患者70例，随机分为研究组与对照组，研究组采用扩张超薄穿支皮瓣手术，对照组采用常规皮瓣手术，观察两组患者评皮瓣回缩率、皮瓣坏死率，及观察术后患者7个月~2年的皮瓣修复效果。**结果** 研究组患者皮瓣回缩、皮瓣坏死情况均优于对照组；研究组7个月~2年的皮瓣修复效果优于对照组，差异均有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 在修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损中应用扩张超薄穿支皮瓣手术方式，能有效降低皮瓣回缩、皮瓣坏死率，且具有恢复患者面颈部外观和功能的价值。

**【关键词】** 扩展皮瓣；穿支皮瓣；修复；瘢痕**【中图分类号】** R622**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1009-3179(2018)07-041-02

作为人体外露的重要部位，面颈部的容貌美与形态美是组成人体美的重要部分。修复面颈部瘢痕畸形及皮肤缺损是整形外科的一个难题，而扩张超薄穿支皮瓣是其新的治疗手段<sup>[1]</sup>。本研究针对我院实施的扩张超薄穿支皮瓣应用于修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损中，探究其应用价值，具体报道如下。

## 1 资料及方法

### 1.1 基础资料

选取2015年7月至2016年7月我院收治的面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损患者70例，将其随机分为研究组与对照组，各35例。研究通过伦理委员会批准，及患者及其家属签署知情同意书后实施。研究组中男女比例为17:18，年龄4~53岁，平均年龄为(23.89±3.47)岁，病程5个月~9年，平均(4.05±1.19)年，瘢痕畸形及皮肤缺损面积(5.50±1.34)%；对照组中男女比例为16:19，年龄5~52岁，平均年龄为(23.91±3.37)岁，病程6个月~10年，平均(4.98±1.45)年，瘢痕畸形及皮肤缺损面积(5.56±1.28)%。比较两组年龄、性别等资料，差异无统计学意义( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组采用常规扩张皮瓣修复手术，具体方式以相关文献为标准<sup>[2]</sup>，本文不详细叙述。

研究组采用扩张超薄穿支皮瓣修复手术，即为保证蒂部供血充足，借助多排螺旋CT确定患者合适的1~2穿支血管；根据患者实际情况确定预制皮瓣区域；应用多普勒超声血流探测仪探测穿支血管，精准其走行层次和穿支、出点，要求主要供血穿支点距离2~4mm，以该穿支点为皮瓣纵轴，确定扩张器埋置区域。参照扩张皮瓣面积确定1个穿支血管或多个肾型(矩形)扩张器，背部，600~800ml(2~4枚)、面部，50~100ml(1~2枚)、颈部100~300ml(2~3枚)。第1次手术，瘢痕边缘采用局部浸润麻醉，作小切口紧贴真皮下层打开腔隙，皮下脂肪除去，扩张器植入，留置负压引流管。术后3~4d将负压引流管拔出，术后1周注水扩张皮肤，注水量为20%扩张器容积，1次/周，直至注水量达到扩张器容积的2~3倍，便实施皮瓣修复转移手术。取出扩张器，于透光实验下，去除较厚的包膜以及真皮下血管网与筋脉，

一次性修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损，供区仪器闭合，10min内血运良好，则手术完成。

### 1.3 评价指标

评估患者皮瓣回缩率、皮瓣坏死率；观察术后患者7个月~2年的皮瓣修复效果。

### 1.4 统计方法

数据统计采用SPSS20.0软件，计数资料用率(%)表示，用 $\chi^2$ 检验，以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者皮瓣回缩、坏死情况比较

研究组皮瓣回缩率为11.42%，对照组皮瓣回缩率为31.42%；研究组皮瓣回缩情况由于对照组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )；研究组皮瓣坏死率为5.71%，对照组皮瓣坏死率为22.85%，研究组皮瓣坏死情况显著优于对照组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。详见表1。

表1：两组患者皮瓣回缩、坏死情况比较[n, (%)]

组别	例数	皮瓣回缩	皮瓣坏死
研究组	35	4(11.42)	2(5.71)
对照组	35	11(31.42)	8(22.85)
$\chi^2$		4.157	4.200
P		0.041	0.040

### 2.2 术后两组患者7个月~2年的皮瓣修复效果比较

研究组患者的皮瓣厚度较对照组较薄，均不需要进行皮瓣修薄手术，且外观良好，肤色与原来面颈部肤色接近，皮肤弹性达到预想效果，表情再现效果良好，无关功能良好；而对照组患者中3例患者需要实施皮瓣修薄手术。

## 3 讨论

面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损的修复是棘手难题。其传统治疗方式主要为皮片移植或远位皮瓣转移，但术后容易出现皮瓣臃肿、挛缩、坏死等现象，且移植组织与受区皮肤的肤色具有差异，况且移植皮肤的供区也会受损，多年来并没有被患者和医生认可。上个世纪八十年代，Geddes等相关学者在面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损修复中，采用扩

(下转第43页)

## 2.2 术后不同时间疼痛评分比较

研究组术后不同时间疼痛评分比对照组低,  $P < 0.05$ 。

见表2。

## 2.3 术后恶心呕吐、尿潴留发生率比较

研究组术后恶心呕吐、尿潴留发生率低于对照组,  $P < 0.05$ 。研究组各有1例, 发生率4.4%;对照组各有4例, 发生率17.78%。

## 3 讨论

传统全麻虽然麻醉效果好,但对患者血流动力学影响大,全麻药用量大,术后常常苏醒延迟,且恢复慢。随着超声成像技术不断发展,超声引导神经阻滞的应用越来越广泛,可根据超声图像对针尖方向和深度进行调整,观察局麻药扩散情况,可确保神经完全浸润阻滞,减少神经损伤发生率。神经阻滞之后再置入喉罩,可减少手术刺激,血流动力学稳定,术后恢复快<sup>[3]</sup>。

膝关节的神经支配:膝髌上区股神经分支、闭孔神经前支支配。膝后外侧区由腓总神经关节支支配。腘窝区由坐骨神经、胫神经、闭孔神经后支的关节支支配。膝内侧及髌下区主要由隐神经分支支配。研究组中采用超声引导下腰丛联合臀下间隙入路坐骨神经阻滞,基本覆盖了全膝关节置換术的神经支配。研究组瑞芬太尼用量、丙泊酚用量比对照组少,表明在全膝节置換术中,全麻复合神经阻滞只需更浅的麻醉深度就可达到完善的麻醉效果。研究组苏醒时间、拔管时间比对照组短,  $P < 0.05$ 。研究组术后不同时间疼痛评分比对照组低,  $P < 0.05$ 。表明研究组患者的舒适度和满意度明显增加,不仅围手术期老年患者的安全性提高了,而且有利于

患者术后康复。

导致术后恶心呕吐的因素是多方面的,其中阿片类药物具有明显的剂量依赖性致术后恶心呕吐作用。术后恶心呕吐的危害很大,经常导致患者不同程度的不适,不能提早进食,严重者导致伤口裂开,返流误吸导致的吸入性肺炎,水电解质、酸碱平衡紊乱等发生。阿片类药物亦具有明显的剂量依赖性致术后尿潴留的作用<sup>[4]</sup>。研究组瑞芬太尼、丙泊酚用量比对照组用量少,研究组明显的减少术后恶心呕吐、尿潴留的发生率。

综上所述,浅全麻复合神经阻滞在老年患者全膝关节置換术中的应用效果确切,可减少全麻药物用量,可缩短苏醒和拔管时间,发挥更持久的镇痛效果,减少麻醉并发症,值得临床推广。

## 参考文献:

[1] 郎玉凤.浅论喉罩通气全麻复合硬膜外阻滞麻醉在妇科腹腔镜手术中的应用效果[J].当代医药论丛,2016,14(22):83-85.

[2] 史惠静,邹最,李永华等.超声引导下颈浅丛神经阻滞复合全麻与单纯全麻在颈动脉内膜斑块切除术中的比较[J].第二军医大学学报,2017,38(5):628-633.

[3] 张凌英.腰丛神经阻滞复合浅全麻与全凭静脉麻醉在老年髋关节置換术中的效果分析[J].医学信息,2016,29(28):104-105.

[4] 阿布力米提·瓦哈普,郑有菊.浅析舒芬太尼复合瑞芬太尼在妇科全麻手术中的临床应用[J].中国保健营养,2017,27(15):249-250.

(上接第41页)

张穿支皮瓣术,取得良好效果。扩张穿支皮瓣术对供血区和神经不会造成影响,且还能降低并发症发生率,具有多种优势,进而逐步成为面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损修复的常用方式;但其修复后的效果任然会影响患者外观。

目前,扩张超薄穿支皮瓣术发展趋向于成熟,其不仅具有扩张穿支皮瓣术的优点,还能避免扩张穿支皮瓣术的缺点,进而取代扩张穿支皮瓣术的位置成为面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损修复的常用方式。扩张超薄穿支皮瓣术,能延长皮瓣扩张长度,根据受区皮肤情况修剪想要的厚度,降低皮瓣坏死率和皮瓣回缩率;保证皮瓣供血正常,避免损伤神经,保障了手术的安全性,去除皮下脂肪,能加快缓解皮瓣缺氧状态,使得其色泽、弹性接近受区周围的皮肤,术中防止扩张器,能促进皮肤血管网间的吻合,增加皮瓣成活面积,以致获取大、薄的皮瓣等诸多优势。关于扩张超薄穿支皮瓣的不足为,耗时长、费用高、免疫力降低的患者以及老年人均无法承受。

本研究通过给予两组不同的手术方式,对照组采用常规扩张皮瓣修复手术,研究组采用扩张超薄穿支皮瓣手术,研究结果显示,研究组皮瓣回缩4例(11.42%)对照组皮瓣回缩11例(31.42%),研究组皮瓣回缩情况由于对照组,差异有统计学意义( $P=0.041$ );研究组皮瓣坏死2例(5.71%),对照组皮瓣坏死8例(22.85%),研究组皮瓣坏死情况显著

优于对照组,差异有统计学意义( $P=0.040$ )。研究组患者的皮瓣厚度较对照组较薄,均不需进行皮瓣修薄手术,达到预想效果;而对照组患者中3例患者需要实施皮瓣修薄手术。研究结果与杨红华,陶剑<sup>[4]</sup>等人保持一致,提示在面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损修复中,应用扩张超薄穿支皮瓣手术方式能达到预想效果。

综上所述,扩张超薄穿支皮瓣在修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损中的应用,能改善患者皮瓣回缩、坏死情况,且最大程度恢复患者面部外观与功能,建议推广应用。

## 参考文献:

[1] 张晔,习耀峰,陈荣,等.扩张超薄穿支皮瓣在修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损中的价值[J].河北医学,2017,23(02):266-268.

[2] 李新生.扩张超薄穿支皮瓣在修复面颈部大面积瘢痕畸形及皮肤缺损中的价值[J].医学理论与实践,2018,31(09):1328-1329.

[3] 刘治强.扩张预置超薄穿支皮瓣用于面颈部瘢痕修复中的效果探析[J].中国实用医药,2016,11(05):63-64.

[4] 杨红华,陶剑,李文芳,等.扩张超薄穿支皮瓣在面颈部体表良性肿瘤切除术后缺损修复中的应用[J].实用中西医结合临床,2017,17(03):3-4,8.